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Überarbeitete Lösung 11 von ChatGPT 5.2 nach Bitte um Korrektur mit der Auffor-
derung, erst eine Konstruktionsanleitung zu schreiben

Konstruktionsanleitung (einphasiges Zeigerdiagramm). Gegeben: starres
Netz V⃗N, Leitung rein ohmsch R, Generatorstrombetrag |⃗IG| = I fest, und am
Generator cosϕ= 1. Kondensator parallel: I⃗C = jBV⃗G mit B=ωC> 0.

1. Zeichne den Generatorstromzeiger I⃗G (Betrag I) in irgendeine Richtung (der
Winkel ist zunächst unbekannt).

2. Zeichne den Generatorklemmenspannungszeiger V⃗G parallel zu I⃗G (weil
cosϕ= 1⇒ I⃗G ∥ V⃗G).

3. Zeichne den Kondensatorstrom I⃗C um +90◦ voreilend gegenüber V⃗G (also
senkrecht auf V⃗G), mit Betrag |⃗IC| =B|V⃗G|.

4. Knotenregel am Generatorknoten:

I⃗G = I⃗L + I⃗C ⇒ I⃗L = I⃗G − I⃗C.

Konstruiere I⃗L als Zeiger von der Spitze von I⃗C zur Spitze von I⃗G (damit ist
die Vektorsumme sichtbar).

5. Leitung rein ohmsch:
V⃗G − V⃗N =RI⃗L.

Zeichne den Spannungsfall ∆V⃗ = R⃗IL parallel zu I⃗L (gleicher Winkel), und
konstruiere daraus V⃗N = V⃗G −∆V⃗.

6. (Optional) Drehe das ganze Bild so, dass V⃗N auf der reellen Achse liegt.
Drehen ändert keine Relationen.
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Konsequenz für den Betrag der Generatorspannung. Durch den Konden-
sator kommt ein zusätzlicher Blindstromanteil hinzu, daher wird der Leitungs-
strombetrag typischerweise größer (|⃗IL| = |⃗IG − I⃗C| statt = |⃗IG|). Da die Leitung
rein ohmsch ist, wächst damit der Spannungsabfallbetrag |∆V⃗| =R|⃗IL|. Bei starrer
Netzspannung |V⃗N | führt das in diesem Modell dazu, dass der Betrag |V⃗G| kleiner
wird als ohne Kondensator.

V⃗N

V⃗G

∆V⃗ = R⃗IL

V⃗G0 (ohne C)

I⃗G ∥ V⃗G

I⃗C = jBV⃗G

I⃗L


